

EL CORREO

DIARIO DE LA MAÑANA

Dirección, Redacción y Administración,
calle de la Feria, núm. 6.

Número suelto cinco céntimos.

Precio: Una peseta al mes: Fuera, 3,50
pesetas, trimestre. Anuncios según tarifa.
Pagos adelantados

VENTA Y COMPRA DE FINCAS RÚSTICAS Y URBANAS

Dinero con buenas hipotecas.

El antiguo é inteligente agricultor y agente de venta y compra de fincas rústicas y urbanas y créditos hipotecarios D. Antonio Diaz Almodovar, que tantos negocios lleva realizados en esta ciudad, ofrece nuevamente sus servicios, los que lleva á cabo con prontitud, reserva y economía.

Habita: calle de San Pascual, número 33. 18

GRAN ALMACEN DE MUEBLES

FRANCISCO COMPAN

PUERTA NUEVA, 15.

En este acreditado establecimiento se ha recibido un nuevo y variado surtido de muebles de todas clases de las mejores fábricas del país y extranjero, á precios sumamente económicos.

VINO

Se vende muy superior en el acredi-

tado depósito de la calle de Hostales núm. 30, junto á la Agrícola, á los reducidos precios de 11 reales cántaro, y cuatro moneditas micheta. 28

VINO

A 20 CENTIMOS.

El más superior de cuanto se venden es el que se despacha en la Manceberia, casa de Clemente el chocolatero. 12

GRAN ALMACEN DE MUEBLES

DE

CARMELO SUBIELA

calle de Hostales núm. 24,

ORIHUELA

Depósito de máquinas para cocer y hacer medias, camas de hierro y madera, mecedoras y sillerias.

ANUNCIO

En el establecimiento de Belda, 20, Mayor, 20, se está haciendo un barato en el artículo de pañería, capas confeccionadas y trajes de niños por, cesación de dichos artículos.

COMERCIO DEL ÁGUILA

ORIHUELA



EL SEÑOR

DON MARIANO MARTINEZ Y GONZALEZ

CABALLERO DE LA REAL Y DISTINGUIDA ORDEN DE CARLOS III, EX-ALCALDE Y EX-CONSEJAL DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE ESTA CIUDAD

ha fallecido en la mañana de ayer.

R. I. P.

Su afligida esposa, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, primos y demás parientes. suplican en caridad á sus numerosos amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción de su cadáver que tendrá lugar á las tres de la tarde de hoy, por cuyo especial favor le anticipan las más expresivas gracias.

Orihuela 13 de Diciembre de 1893.

El duelo se despié en Capuchinos.

EL SUEÑO DE LA LIBERTAD

Leyenda griega.

La libertad se halla fatigada—dijeron los dioses. Si no la procuramos el necesario descanso, -agregaron—no podrá resistir el ímpetu del enemigo y sucumbirá para siempre. Antes que los pastores del Acaya den á sus rebaños la flor dulcísima de los romeros aticenses, encomendamos á los agrólogos la custodia de las mieles del Pentélico.

El pueblo griego acogió alborozado las palabras de sus dioses y no se dió punto de reposo hasta dejar á su adorada libertad en áureo lecho orlado con las más bellas rosas que salieran de manos de la divina Flora.

Pero los agrólogos tenían también rebaños y no sabían arar, y ¡claro!, protegidos por las deidades campestres, era oosa de ver cual devastaban los romerales del Himeto y assolaban la fértil Ática.

De cuando en cuando hacían ver los poetas en melancólicas églogas los males que combatían el reposo de la libertad.

Más de una vez clamaba el Arcópaggo sobre lo peligroso de tan prolongado sueño.

En todas partes se escuchaba sordo rumor de protesta y la indignación cundía en el populacho amenazando como enbravecido mar, sepultar en insondable abismo la poderosa nave del Olimpo.

Pero los dioses reían á estrepitosas carcajadas de la cándida inocencia de los griegos.

¿Qué habían de temer las omnipotentes divinidades de las ridículas brabatas de aquellos míseros mortales?

Cuando más, engañando la candidez griega, prometían al pueblo despertar á la libertad cuando pasara el peligro del poderío de los pastores.

Y con tan falaces promesas sufrían sus males en silencio los ciudadanos, esperanzados de romper en plazo breve la ignominiosa esclavitud de los agrólogos.

Así corrían los tiempos y la libertad no despertaba nunca.

Volvían los poetas á entonar sus patrióticas canciones, los areopagitas á desempolvar las leyes, los guerreros á

templar sus aceros y el pueblo á agitarse en amenazadores estremecimientos.

A tal estado habían llegado las cosas, cuando un día anunció la sibila de la verdad que de todos los males que afligían al pueblo griego, eran culpables los dioses menores, pues, en constante lucha, tenían el Olimpo revuelto y no cuidaban de hacer saber á Júpiter lo que ocurría en Grecia ni de la necesidad de despertar á la libertad.

Asombrado el pueblo con tan inesperada nueva, pidió el nombre de los dioses que tan abandonados les tenían y supieron que las olímpicas guerras estaban sostenidas por los particulares egoísmos de los dioses campestres y las ambiciones personales de las Farmácides y Esculapio.

Enfurecidas las muchedumbres ante la perfidia de las deidades exigieron á la sibila nuevo oráculo para saber el remedio que habían de aplicar á la curación de sus males, obteniendo por toda respuesta el consejo siguiente:

—Haced dignos de ser libres si anhélais ver despierta la libertad.

Tal respuesta escitó más y más las iras populares pretendiendo la muchedumbre llevada de su furor hasta destruir los templos de sus dioses.

Por fortuna, las paganas deidades, temerosas de lo que las amenazaba, diéronse prisa en advertir á Júpiter del peligro que corrían, le manifestaron con viril dignidad que era llegado el momento de sustraer á la libertad de los brazos de Morfeo y que si así no se hacía, su pudor y su vergüenza de gobernantes les obligarían á retirarse del Olimpo.

Oír Júpiter todo esto y aparecer en su diestra un haz de rayos fué cosa de un momento.

Los dioses menores sufrieron como doctrinos el enojo del rey olímpico á fin de conservar su mezquina divinidad.

Los dioses campestres, protectores de los agrólogos, rieron estrepitosamente.

Y el pueblo, con el furor de las tormentas en las entrañas, durmió desde entonces soñando con despertar á la libertad y hacer esclavos de ella á todos los dioses de la Grecia.

El porqué de los colores rojo y gualda de la bandera española.

La oportunidad que nos presentan los ultrajes inferidos á nuestra bandera por los rifeños; nos mueve á copiar de un artículo firmado por D. Ecequiel Sola, en «El Magisterio Español» la siguiente relación que contesta cumplidamente á nuestro epigrafe:

«Corría la segunda mitad del siglo IX. Vifredo el Velloso, conde de Barcelona, pagaba feudo á Carlos el Calvo, rey de Francia y Aquitania.

Avidos de sangre y de botín, hacían los normandos continuas irrupciones en los estados del francés, sin que éste pudiera contenerlos en sus correrías y devastaciones.

Librábase uno de los más rudos combates entre francos y normandos.

En medio del fragoroso estruendo que formaban al cruzarse los pelotones, chocando con rabia y furor sus espadas, lanzas, azconas y catapultas, advierte el rey que una avalancha de sus enemigos, con alaridos de triunfos va á caer incontrastable sobre las deshechas huestes de los francos.

Quiere huir para ponerse en salvo, cuando se ve correr á uno de sus valientes campeones que, oponiéndose con los suyos, detiene en su carrera á los contrarios, y en choque descomunal los debarata y dispersa, poniéndoles en vergonzosa huida.

El vencedor cae herido: corre el rey á su encuentro, le alza la visera de su casco y reconociendo á Vifredo que espontáneamente había acudido en su auxilio: rendido por la emoción dicele —Si mueres, ¡oh! Vifredo, Barcelona será el primero de mis estados, si vives tu pueblo es libre de feudo, y tú serás su soberano.

—Por si vivo, señor—dijo Vifredo—señalad á mi pueblo las armas que han de usar en sus escudos.

Mojó el Rey los dedos en la sangre que manaba de las heridas del caudillo, y pasándolos por el escudo de oro que brillaba en su coraza, quedaron impresas sobre él cuatro luengas bandas rojas, al mismo tiempo que decía:

—Con tu sangre has salvado mi corona; honre esa sangre tus estados.

Un escudo de oro con cuatro barras rojas fueron desde entonces las armas de Cataluña y después las de los reyes de Aragón. Cuando en 1472 se unieron en lazo conyugal Fernando é Isabel, estipulóse, entre otras condiciones, que las barras y colores de Aragón se adoptaran para la bandera de Castilla.

Hé aquí porqué son rojo y gualda los colores de nuestra gloriosa enseña.»

SUETOS Y NOTICIAS

Un martir del gobierno.

El maestro de escuela de Águilas D. Joaquín Quintana, á quien se adeudan trece meses de haber, dieciseis de casa y otros tantos de material, ha publicado un anuncio en un periódico local ofreciendo con gran rebaja la venta de aquellos créditos antes de lanzarse á implorar la caridad pública.

Detención.

En Bigastro ha sido detenido por la guardia civil el joven Tomás Mogica Candell, de diecinueve años de edad, el cual acometió á su padre navaja en mano intentando robarle.

El citado individuo ha sido puesto á disposición de las autoridades.

Vacante.

Se halla vacante la plaza de secretario del ayuntamiento de Pego dotada con 1500 pesetas anuales.

Los aspirantes pueden solicitarla en el plazo de 15 dias.

Autorización.

El general en jefe del ejército de Melilla ha autorizado á los corresponsales para que puedan transmitir por el cable á sus respectivos periódicos un telegrama diario que no exceda de 80 palabras.

Robo.

Ayer fueron extraídas del bolsillo á una mujer en el mercado dos duros.

Los cacos deben ser forasteros, puesto que solo se dan á conocer los martes.

Victima de una apoplejia falleció ayer mañana el honrado industrial D. Mariano Martínez.

El finado que deja á su familia en el mayor desconsuelo, militó siempre en las filas del partido liberal, siendo uno de sus individuos más consecuentes y uno también de los que con un desinterés del que hoy día son ya muy contados los casos, prestó mayores servicios á la agrupación política á que pertenecía.

Ha figurado muchas veces en ayuntamientos liberales ocupando también tenencias de alcalde, por lo que, en la epidemia del 60, hubo de desempeñar accidentalmente la alcaldía prestando servicios que Orihuela no podrá nunca olvidar.

Su gestión en tan aflictivos dias le valió la honrosa distinción de ser condecorado con la cruz de Beneficencia.

Con el fallecimiento del Sr. Martínez, pierde Orihuela un buen hijo, y el partido liberal un cariñoso amigo modelo de consecuencia.

La Redacción de El CORREO envia á su afligida familia el más fiel testimonio de su profundo sentimiento.

Una queja.

La hacen por nuestro conducto los comerciantes de la plaza de la verdura, por el hecho de haberse llevado nuevamente los puestos de la misma á la calle del Río, en contra de la antigua costumbre, que puede tomarse ya como derecho, y en perjuicio del tránsito de la mencionada calle, cuya estrechez no es lo más apropiado para establecer puestos de venta.

Sidi-Guariax.

El distinguido arabista Almagro publica en *El Popular*, de Granada, un artículo sobre la verdadera ortografía del nombre que debe darse al fuerte en construcción.

De este artículo entresacamos los siguientes párrafos:

«En *La Correspondencia de España* se le suele llamar Aguaríach; en un mapa recientemente publicado, Guariax, y en diversos periódicos y revistas hemos llegado á ver los once nombres que van á continuación:

Sidi Guariax, Auriar, Uria, Anariar, Uariar, Guariach, Uriach, Auariach, Uariach.

¿Sabremos al fin y al cabo cómo hemos de llamarlo cuando tengamos el gusto de verlo concluido?

Puede, sin embargo, desecharse como equivocadas la mayor parte de las denominaciones que copiamos anteriormente.

Hemos visto el nombre del iman y de su santuario expresado en caracteres arábigos y su traducción más aproximada en letras españolas es Sidi Aguaríax ó también Guariax; para dulcificar la pronunciación acercándose á la castellana.

Huelgan, por lo tanto, las demás transcripciones, y sería de desear que se adoptase la última de un modo definitivo, concluyendo con la variedad lamentable, que en último término acusa escaso conocimiento del modo de ser y del idioma del pueblo sobre que nuestra España hace alarde de ser superior por tantos motivos.»

Corrida de vacas

La hubo ayer en el mercado donde corrió en libertad una vaca escapada ocasionando las consiguientes carreras y sustos y dando lugar á muchos atropellos y rotura de huevos pues vimos muchas cestas volcadas y esparcidos aquellos.

Alza de precio

La ha experimentado la carne del ganado vacuno que se ha subido 20 centimos de peseta por kilo.

El precio de este en la actualidad, es de una peseta setenta centimos.

A la hora de entrar el presente número en máquina no hemos recibido los telegramas de nuestro corresponsal en Madrid.

Ignoramos la causa.

SECCION DE ANUNCIOS

SE VENDE

tinta superior de escribir de las mejores fábricas de España en botellas de litro y medio litro á precios baratísimos, en la imprenta donde se imprime este periódico calle de Hostales núm. 1.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE

ANTONIO PEREZ ha recibido de de casa Chiner, de Valencia, una nueva colección en papeles pintados, además del magnífico muestrario que tenía con los dibujos más modernos y elegantes que se conocen en España.

La señora que tenga el gusto de decorar una habitación elegante y barata no tiene más que mandar un recadito y se le llevará á domicilio el muestrario con 313 dibujos nunca vistos en esta ciudad.

2, PLAZA DE SANTIAGO, 2.

TARIFA

EN LA CUARTA PLANA

	una vez	hasta diez días	hasta veinte días	un mes
Per toda la plana	4 pesetas diarias	3 ptas. diarias	2'00 ptas. diarias	31'00 id.
Per la mitad	2 " " " "	1'50 " " " "	1'25 " " " "	15'50 id.
La tercera parte	1'33 " " " "	1'00 " " " "	0'75 " " " "	10'75 id.
La cuarta parte	1'00 " " " "	0'75 " " " "	0'50 " " " "	7'50 id.
La octava parte	0'50 " " " "	0'37 " " " "	0'25 " " " "	3'75 id.
Per cada 10 líneas	0'35 " " " "	0'25 " " " "	0'17 " " " "	0'07 " " " "

EN LA TERCERA PLANA

Per cada diez líneas una vez 0'75 pla., 10 días 0'15 diarios, 20 días 0'12 diarios, 1 mes 0'10 día

EN LA PRIMERA PLANA

Per cada diez líneas una vez 1 pta., 10 días 0'25 diarios, 20 días 0'23 1 mes diarios, 0,20 diarios
A los suscriptores, el 20 por 100 de rebaja.

Reclamos, Comunicados, Edictos, avisos de corporaciones, anuncios de subasta, etc. etc. y en general todo lo que no tenga carácter particular y vaya en el cuerpo del periódico, a 20 céntimos línea.

En Dolores, provincia de Alicante, se vende una Hacienda compuesta de 166 tahullas, toda de riego, con casa, patio bodega, á media hora del pueblo en el camino de Alicante. Paga de rento 7.000 reales anuales.
Y otros trozos de 16, 32, 8 y 17 tahullas, uno tambien de riego y á la misma distancia. Todos estos trozos pagan 4.000 reales de rento.
Para más detalles en la redacción de este periódico.



TARIFA PARA LA INSERCIÓN EN ESTE PERIÓDICO DE TARJETAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIO.

En primera plana.

A UNA COLUMNA.—De ocho centímetros, 4 pesetas.
De 12 centímetros, 5 pesetas.
A DOS COLUMNAS.—De ocho centímetros, 8 pesetas.
De 12 centímetros, 10 pesetas.

En cuarta plana

Los mismos tamaños á una peseta menos que en primera plana.
Mayores tamaños á precios convencionales. A los suscriptores el 25 por 100 de rebaja.
Se admiten esquelas para su inserción en el día, hasta las 10 de la mañana en la imprenta de este periódico, Restales 4.

EL LEÓN DE ORO

calle Mayor, números 17 y 19,

ORIHUELA

ULTIMAS NOVEDADES PARA LA PRESENTE ESTACION DE INVIERNO:

- Levitas largas para señora de género diagonal, muy buena clase y bonitos colores, á 20 pesetas.
- El mismo modelo de corte en género liso, grueso, colores y negros, á 22'50 id.
- El mismo modelo en paño Sedan, colores y negros, á 25 idem.
- El mismo modelo en gran tamaño para señoras gruesas, á 32'50 id.
- Chaquetas de punto para señoras, forma guerrera, á 15 id.
- Trajés completos de vicuña para niños en todos tamaños á 7'50 id.
- Capas para caballeros de la acreditada fábrica, Fernández y Compañía de Sevilla, desde 22'50 id.
- Inmenso surtido en guantes de piel, doble costura para señoras y caballeros.
- Gran surtido de papeles pintados para decorar desde 0'40 id.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa sin la intervencion de las fuerzas digestivas del individuo,

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estomago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia dispepsia, y anemia. Clorosis, úlceras gástricas, catarrros intestinales, tisis, conanación cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de peptona y Peptona de leche.

Elaboración por medio del vapor y venta por mayor.
Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

FARMACIA DE ORTEGA,
León, 13, Madrid.

COMPANIA MADRILEÑA DE URBANIZACION

Madrid: Príncipe, 15, 2.º

Se constituirá tan luego sean suscriptas las primeras 500 acciones de 500 pesetas cada una, pagaderas por dividendos mensuales de diez pesetas que pueden hacerse efectivas enviando sellos, libranzas ó giros cuyo valor realizado sea el indicado.

Se emitirán nuevas series de acciones á medida que se desarrolle el sistema de urbanización que consiste hoy en adquirir terrenos destinados á la labranza á razón de 1500 ó 2000 reales fanega, para darles más valor trazando en ellos una ancha calle, suministrando agua, teléfono, tranvia y otros servicios en virtud de los cuales puedan venderse divididos en lotes y pagados á plazos con crecidísima ganancia.

Para detalles y consultas dirigirse al Director de la Compañía, con sellos para la contestación.

El folleto explicativo se remite á Provincias contra envío en sellos ó libranzas de su importe de dos pesetas, al Director D. Arturo Soriano.

Al suscribirse no se hace desembolso alguno. El pago del primer dividendo se hará al reunirse la primera Junta General.

Los suscriptores de provincias pueden hacerse representar por quien tengan por conveniente ó por carra.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

PARA CORTAR Y REMITIR AL DIRECTOR

D. _____ domiciliado en _____ se suscribe por _____ acciones de la Compañía Madrileña de urbanización de 500 pesetas una, pagaderas por dividendos mensuales de diez pesetas.
Fecha y firma.

Á LOS AGRICULTORES.

Los guanos ó abonos minerales de la Compañía Agrícola y Salinera de Fuente Piedra, producen admirables resultados en toda clase de cosechas: cereales, caña de azúcar, viñas, huertas y frutales.

Siete años de continuos éxitos

Medallas de oro y diplomas de honor en cuantas exposiciones universales y regionales tomaron parte.

Se remiten gratis cartillas y prospectos.
Fábrica sucursal en Málaga, calle de Cañales núm. 5.—Dirección, Preciados, 35, Madrid.